

**ДОКЛАД
о наркоситуации в Мари-Турекском муниципальном районе
Республики Марий Эл за 2024 год**

1. Территория Мари-Турекского муниципального района составляет 1 513,9 кв. км. В состав муниципального образования входят 5 сельских поселений и 1 городское. 120 населенных пунктов. Численность зарегистрированного населения составляет 18,3 тыс. чел; (постоянного населения: 16,5 тыс. человек)

Население (всего)	18870
Мужчин	8832
Женщин	10038
Дошкольников	920
Школьников	1755
Несовершеннолетних детей	2675
Молодежь с 18 до 35 лет	3320
Студентов	683
Пенсионеров	5586
Инвалидов	1700

Органом, осуществляющим организацию работы в области профилактики наркомании является Антинаркотическая комиссия Мари-Турекского муниципального района Республики Марий Эл, утвержденная постановлением администрации от 28 сентября 2022 года № 602 (последняя редакция).

В 2024 году Антинаркотической комиссией, согласно утвержденного плана работы, проведено 4 заседания, на которых рассмотрено 11 вопросов. Решения комиссии формируются коллегиально. Все протоколы размещены на официальном сайте муниципального образования в разделе «Комиссии».

Деятельность Антинаркотической комиссии Мари-Турекского муниципального района (АНК) в 2024 году осуществлялась на основании Положения об Антинаркотической комиссии, в рамках муниципальной программы «Развитие муниципального управления и эффективная деятельность органов местного самоуправления в Мари-Турекского муниципального района на 2025-2030 годы», Плана мероприятий по реализации в Мари-Турекском муниципальном районе Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года на территории Республики Марий Эл, утвержденной постановлением администрации от 01 февраля 2021 года № 33

2. Анализ, оценка уровня и структуры потребления наркотиков в немедицинских целях.

В 2024 году на учете за потребление наркотиков состояло 6 человек: с синдромом зависимости от наркотиков – 2 человека; с диагнозом пагубное употребление наркотических средств – 4 человека (из них 1 женщина, 1- участник СВО).

В ЦРБ имеется биохимический анализатор для проведения химико-токсикологического исследования на употребление наркотических средств и

психотропных веществ. Проводятся медицинские освидетельствования на состояние опьянения в соответствии с требованиями приказа Минздрава России от 18.12.2015 № 933н «О порядке проведения медицинского освидетельствования на состояние опьянения (алкогольного, наркотического или иного токсического)». В 2024 г проведено медицинских освидетельствований на состояние опьянения – 36. Установлено состояние опьянения в 27 случаях (алкогольное – 26; наркотическое – 1).

В период призывной кампании специалистами ЦРБ проведены медицинские осмотры и индивидуальные беседы по профилактике наркомании с молодыми людьми призывного возраста.

Врач психиатр –нарколог в филиале УФСИН ежеквартально принимает участие в профилактических мероприятиях с осужденными, склонными к потреблению наркотических средств и алкоголя.

На основании приказа МЗ РФ от 06.10.2014 г. № 581н «О порядке проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» в апреле 2024 г проведены медицинские осмотры учащихся Мари-Турекской СОШ с диагностическим исследованием на наркотические средства и психотропные вещества в количестве 49 человек.

По результатам диагностических исследований, фактов наличия в биологическом объекте (моче) наркотических и психотропных веществ не выявлено.

Медицинскими работниками проведены профилактические мероприятия с различными категориями граждан:

11.03.2024 г. в УФСИН - мероприятие, направленное на предупреждение совершения новых преступлений с осужденными, склонными к употреблению алкогольной продукции. Лекция на тему « Зависимость от алкоголя, клиника болезни»;

12.09.2024 г - профилактическая беседа с учащимися ТМСХ на тему «Пагубное употребление алкоголя, наркотических средств, вред электронных сигарет», число слушателей (120 чел.);

19.11.2024 г в рамках антинаркотической акции «Бей в набат!» в Мари-Турекской центральной библиотеке проведена профилактическая беседа с учащимися 9 классов Мари-Турекской школы на тему «последствия употребления наркотических средств для подростков» (50 чел.)

3. Оценка состояния и доступности наркологической медицинской помощи, реабилитации и ресоциализации лиц, допускающих потребление наркотических средств и психотропных веществ в немедицинских целях.

Для оказания наркологической помощи взрослому и детскому населению Мари-Турекского района в ГБУ Республики Марий Эл «Мари-Турекская ЦРБ имени В.В.Свинина» функционирует наркологический кабинет, укомплектованный врачом психиатром-наркологом (0,25 ставки, ежедневно 2 часа).

Согласно приказу Минздрава России и Минтруда России от 3 мая 2023 г № 208н/432н «Об утверждении Порядка прохождения больными наркоманией

медицинской и социальной реабилитации» и разработанному соглашению о сотрудничестве и взаимодействии между ГБУ РМЭ «Мари-Турекской ЦРБ им. В.В.Свинина», ГКУ РМЭ «Центр предоставления мер социальной поддержки населению в Мари-Турекском муниципальном районе РМЭ» и ГКУ РМЭ «Комплексный центр социального обслуживания населения в Мари-Турекском районе», состоящие на учете врача психиатра-нарколога за потребление наркотических средств, уведомляются о возможности получить социальную реабилитацию с получением контактной информации, брошюру с мерами социальной поддержки.

По постановлению суда по ст.6.9 в ЦРБ обращался 1 человек для прохождения диагностических и профилактических мероприятий в связи с употреблением наркотических средств без назначения врача.

В течение 2024 г. в адрес ГБУ Республики Марий Эл «Комплексный центр социального обслуживания в Мари-Турекском районе» (далее КЦСОН) граждане, освободившиеся из мест лишения свободы, за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков для содействие в решении вопроса по выходу из трудной жизненной ситуации не обращались.

В течение 2024 г. в адрес КЦСОН постановлений суда и постановлений КДНиЗП об обязанности прохождения социальной реабилитации несовершеннолетних, в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача не поступало. Самостоятельно для прохождения социальной реабилитации по программе «Независимость» несовершеннолетние или их законные представители не обращались.

В течение 2024 г. ежемесячно с УНК МВД по Республике Марий Эл в адрес КЦСОН направлялись запросы на граждан, обязанных пройти социальную реабилитацию, в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача по постановлению суда.

Одна из них в июле 2024 г. обратилась в КЦСОН и представила справку от психиатра-нарколога о том, что она снята с профилактического наблюдения с улучшением и что обязанности, возложенные на нее судом, исполнены в полном объеме. Гражданка в адрес КЦСОН написала заявление, что в прохождении социальной реабилитации по программе «Альтернатива» не нуждается.

Двое граждан обязанных пройти социальную реабилитацию по постановлению суда были посещены по месту жительства, но на время посещения их дома не было. Позже один из них перезвонил в КЦСОН и был проконсультирован о возможности пройти социальную реабилитацию по программе «Альтернатива», но в учреждение КЦСОН так и не явился. Четвертый гражданин из лиц, обязанных пройти социальную реабилитацию по постановлению суда проживает в г. Йошкар-Ола, по адресу регистрации не приезжает.

В течение 2024 года для прохождения социальной реабилитации по программе «Альтернатива» в адрес КЦСОН никто не обращался.

4. Анализ, оценка и динамика результатов деятельности в сфере профилактики потребления наркотических средств и психотропных веществ в немедицинских целях.

На основании доклада АНК Республики Марий Эл в соответствии с

утвержденными критериями оценки наркоситуация в Республике Марий Эл и в Мари-Турекском районе характеризуется как «нейтральная». В 2023 году больных наркоманией, впервые взятых под наблюдение, не выявлено, наркоступлений не выявлено.

В Мари-Турекском районе ситуация по показателям:

- «Вовлеченность населения в незаконный оборот наркотиков», «Уровень вовлеченности несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков», «Криминогенность наркомании», «Уровень первичной заболеваемости наркотическими расстройствами, связанными с употреблением наркотиков», «Уровень криминогенности наркомании среди несовершеннолетних», «Острые отравления наркотиками», «Острые отравления среди несовершеннолетних», «Смертность, связанная с острыми отравлениями наркотиками» - «Нейтральная».

Практика правоохранительной деятельности в рамках межведомственной операции «Мак», ежегодно проводимой на территории республики, показывает, что Мари-Турекский район входит в число районов, пораженных очагами дикорастущих растений, содержащих наркотические вещества.

АИК были поставлены задачи по активизации пропаганды здорового образа жизни, активному информированию населения о мерах ответственности за незаконные операции с наркотическими средствами.

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 29 августа 2024 года № 809 «О проведении социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования, расположенных на территории Республики Марий Эл, направленного на выявление немедицинского потребления наркотических веществ, в 2024 - 2025 учебном году» в период с 15 сентября 2024 года по 15 октября 2024 года было проведено социально-психологическое тестирование (далее СПТ) лиц, обучающихся в отношении обучающихся, достигших возраста тринадцати лет, начиная с 7 класса обучения в 12 образовательных организаций Мари-Турекского муниципального района.

Тестирование обеспечивает проведение мероприятий по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающихся в общеобразовательных организациях, согласно статье 53.4 Федерального закона от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах».

На подготовительном этапе проведена информационно-разъяснительная кампания с родителями или иными законными представителями обучающихся и мотивационная работа с обучающимися в образовательных организациях в целях повышения активности участия и снижения количества отказов от социально-психологического тестирования. Задача перед общеобразовательными организациями стояла об участии 100 % обучающихся, подлежащих социально-психологическому тестированию в возрасте от 13 лет и старше.

В информационно-разъяснительную работу с родителями (законными представителями) были включены аргументированные позиции о том, что

участие в СПТ может помочь развитию умения разобраться в себе как обучающихся, так и самих родителей (законных представителей):

- благодаря участию обучающегося в СПТ совершенствуются его умения анализировать и адекватно воспринимать себя, понимать причины своего поведения; понимать свои качества и свойства личности;
- благодаря участию обучающегося в СПТ улучшится понимание свойств личности ребенка, обогащается восприятие и мышление родителя (законного представителя);
- постановка воспитательных задач относительно обучающегося облегчается как для педагога, так и для родителя.

Тестирование позволяет определить у обучающихся образовательных организаций наиболее сильные и ресурсные стороны личности, специфические поведенческие реакции в стрессовой ситуации, различные формы рискованного поведения. Анализ результатов поможет организовать индивидуальные профилактические и коррекционные мероприятия для обеспечения психологического благополучия личности обучающихся, оказать своевременную психолого-педагогическую помощь и поддержку.

Общее число обучающихся, подлежащих социальному-психологическому тестированию в возрасте от 13 лет и старше составляет 635 человек, общее число обучающихся, которые прошли тестирование 623 человека, что составляет 98% от общего числа подлежащих тестированию, число обучающихся, не прошедших тестирование 12 человек, по причине отказа 12 человек.

Распределение результатов по группам риска:

Низкая вероятность проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения – 514- 82,5 %

Высокая вероятность проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения – 94 - 15 %

Высочайшая вероятность проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения – 15- 2,41 %

Коррекций по шкале лжи – 50,8 %

На основании анализа данных проведенного тестирования в общеобразовательных организациях вносятся корректины в планы воспитательной, профилактической и антинаркотической работы.

В районной газете «Знамя» ежемесячно публикуются материалы в рубрике «Правовая страница». В 2024 году в газете «Знамя» опубликовано более 150 тематических статей, направленных на формирование здорового образа жизни. Информационная работа по профилактике правонарушений и пьянства ведется и на страницах сообществ учреждений культуры и образования в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники».

Заняты различными организованными формами досуга 90 % несовершеннолетних, 5 % взрослых. Охват организованными формами досуга составляет около 3000 человек. Реализуется более 200 программ различной направленности для детей и 70 - для взрослого населения.

В рамках агитационно-пропагандистских мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни в районе в учреждениях образования и культуры проведено более 400 комплексных оздоровительных, физкультурно-

спортивных и агитационно-пропагандистских мероприятий по всем учреждениям образования и культуры.

В 2024 году проведены антинаркотические акции:

Общероссийская антинаркотическая акция «Призывник-2024», в рамках которой проведено 180 мероприятий профилактического и патриотического содержания для подростков и молодежи с охватом более 13000 человек;

Общероссийская антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью!» - в целях привлечения общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления, оказания консультаций и квалифицированной помощи в вопросах лечения и реабилитации наркозависимых лиц. Сообщений не поступило;

С 26 мая по 26 июня проведено 120 мероприятий в рамках Месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни, посвященного Международному дню борьбы с наркоманией с охватом более 5000 человек;

Республиканская антинаркотическая акция «Бей в набат!» (15 ноября- 1 декабря) – проведено 62 мероприятия с охватом 2360 человек.

С каждым годом информационное поле антинаркотической направленности растет, все сложнее стало работать с детьми. Сегодня подросткам в интернете можно найти список запрещенных к применению препаратов, инструкцию к их потреблению, и даже заказать «наркотовар» на дом. Перед образовательными организациями на сегодня стоит задача – создать единую платформу универсальной профилактики, где и семья, и школа будут нести общие профилактические установки.

В общеобразовательных организациях разработаны и реализуются профилактические программы:

«Дороги, которые мы выбираем» - по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних и употребления ПАВ;

«Не дай себе погинуть!» - по профилактике злоупотребления наркотиков, токсических веществ, алкоголя и табака;

«Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и по противодействию злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту»;

«Мы здоровыми растем» - по формированию здорового жизненного стиля, здорового образа жизни, обучения жизненно важным навыкам;

Комплексная психологическая программа по профилактике воздействия вредных привычек «Твой выбор»;

Программа по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних;

«Не отнимай у себя завтра» - по профилактике безнадзорности и правонарушений.

Родительский всеобуч по пропаганде правовых знаний и вопросам профилактики наркомании, алкоголизма и преступности несовершеннолетних, разъяснению прав и обязанностей родителей организован по темам: «Семья как фактор социализации личности подростка», «Авторитет родителей и его влияние на развитие личности ребенка», «Воспитание в труде. Роль семьи в работоспособности ученика», «Досуг и свободное время школьников»,

«Вредные привычки. Как им противостоять?».

Во всех учреждениях образования и культуры района оформлены тематические стенды, на которых размещены материалы, направленные на пропаганду здорового образа жизни; памятки, буклеты и другие материалы, посвященные проблеме наркомании; информация о работе Детского телефона доверия (8-800-2000-122), контактная информация участкового уполномоченного полиции.

Перед Антинаркотической комиссией района и субъектами профилактики стоит не простая задача - формирование в молодежной среде стойкой негативной установки по отношению к употреблению психоактивных веществ как способу решения своих проблем или проведения досуга, формирование внутренней защиты от их употребления.

5. Анализ и оценка ситуации в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

В 2024 году МО МВД «Мари-Турекский» выявлено 1 преступление, связанное с незаконным оборотом наркотиков по ст. 228 УК РФ (Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества).

Выявлено 4 административных правонарушения: 2 - по ст.6.9, КоАП РФ (Потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ);

2- по ст. 6.9.1. КоАП РФ (Уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации в связи с потреблением НС или ПВ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ);

Оперативно- профилактические операции:

«МАК-2024» Цель операции: предупреждение, выявление, пресечение и раскрытие правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств растительного происхождения, а также уничтожение дикорастущих очагов наркосодержащих растений.

1 этап проходил 8-17 июля 2024 г.; 2 этап 5-14 августа 2024 г.; 3 этап 16-25 сентября 2024 г. Информация о проведении операции была размещена в социальных сетях.

Была организована работа 3 поисковых групп, проведено 14 рейдовых мероприятий в жилых и нежилых массивах, заброшенных участках, лесных массивах, огородах по выявлению и пресечению преступлений и административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, выявлению и ликвидации незаконных посевов и очагов произрастания дикорастущих растений, содержащих наркотические вещества (мак и конопля).

48 рейдовых мероприятий проведено Антинаркотическими комиссиями поселений: размещено на информационных стендах листовок, памяток - 270.

Проверено на предмет выявления незаконного культивирования наркосодержащих растений: 661 домовладение в 30 населенных пунктах, 41 – заброшенный дом/ участок. Посещено 609 семей.

ОПМ «Чистое поколение- 2024» (приказ МВД РФ от 28.03.2024 г № 144).

Цель операции: профилактика правонарушений предупреждение распространения наркомании среди несовершеннолетних и молодежи, выявление и раскрытие фактов их вовлечения в противоправную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров, повышение уровня осведомленности населения о последствиях незаконного потребления наркотиков и об ответственности за участие в незаконном обороте наркотических средств.

В ходе ОПМ проведены проверки мест массового пребывания несовершеннолетних, учреждений с круглосуточным пребыванием несовершеннолетних, отработка жилого сектора, объектов транспорта, торговых точек.

6. Анализ и оценка результатов реализации муниципальных программ (подпрограмм), в рамках которых осуществляются антинаркотические мероприятия.

В рамках реализации мероприятий муниципальной программы «Развитие муниципального управления и эффективная деятельность органов местного самоуправления в Мари-Турекского муниципального района на 2025-2030 годы» средства в сумме 10000 руб. использованы на приобретение роллапов антинаркотического содержания для проведения мероприятий.

Всего из муниципального бюджета на мероприятия по профилактике наркомании выделено 1,342 млн.руб. В том числе: на проведение спортивных, патриотических и профилактических мероприятий – 593 тыс. руб.; на организацию занятости подростков и летнего отдыха учащихся - 628 тыс. руб., на трудоустройство несовершеннолетних – 40 тыс. руб.)

7. Информация о ходе исполнения плана мероприятий по реализации Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года на территории муниципального образования в Республике Марий Эл.

Постановлением администрации Мари-Турекского муниципального района от 01 февраля 2021 года № 33 утвержден План мероприятий по реализации Стратегии государственной антинаркотической политики на период до 2030 года. Информация о реализации Стратегии рассматривается ежегодно.

Вопрос «Итоги реализации Стратегии государственной антинаркотической политики» рассмотрен на заседании коллегии администрации в декабре 2024 года.

8. Краткосрочное прогнозирование (1 год) развития наркоситуации на территории муниципального образования в Республике Марий Эл.

В современных условиях, характеризующих наркоситуацию, правоохранительным органам необходимо продолжить работу по поиску и пресечению каналов поставок наркотических средств.

По-прежнему на формирование оперативной обстановки будет оказывать влияние потребление наркотических средств владельцами автотранспорта, создающих угрозу на дорогах.

Нельзя исключать возможность выращивания наркосодержащих растений лицами, ранее потреблявшими наркотические средства, отбывшими сроки наказания. Для стабилизации обстановки необходимо расширить сроки проведения антинаркотической акции «Мак». Для ее проведения привлечь максимальное количество сотрудников правоохранительных органов и провести серьезную информационную работу через различные каналы связи о мерах ответственности за выращивание, потребление и распространение наркосодержащих растений.

9. Проекты управленческих решений и предложения по оздоровлению наркоситуации на территории муниципального образования в Республике Марий Эл.

В целях совершенствования антинаркотической работы предлагается:

- провести республиканский конкурс среди Антинаркотических комиссий муниципальных образований на лучшую работу по профилактике наркомании;
- провести практические семинары для педагогов, клубных работников, сотрудников МВД, специалистов социальной защиты, здравоохранения по вопросам организации работы в области профилактики наркомании;
- продолжить практику проведения Антинаркотического десанта в муниципальных образованиях.

Председатель Антинаркотической комиссии
Мари-Турекского муниципального района

С.Ю.Решетов